



На фото Lidия Тимофеевна Иванова

«Сельчане, живущие на земле, сохраняют традиционный уклад, занимаются сельским хозяйством»

Есть в Артинском районе красивейшее место, где больше полусотни лет живу я. Бардым

называется деревня - родина малая моя. Здесь мои односельчане, знакомые, друзья. Тут родилась и выросла я, училась в школе и играла. Все здесь мне родное: и люди, и земля. Своих детей мы с мужем воспитали и учили, дали им по два крыла. Так получается в жизни, так бывает: птенцы когда-то в разные края улетают и родные гнезда покидают. Теперь мы с мужем остались одни. Нет, не одни: по-прежнему рядом с нами наши соседи, односельчане и друзья.

В 2014 году деревня Нижний Бардым отметила свой 230-летний юбилей, а деревня Верхний Бардым - 235-летие, а в этом году 27 июля Верхний Бардым праздновал 240-летие, и очень жаль, что мы не сумели организовать 235-летие Нижнего Бардыма.

Хочу отметить, какие изменения произошли за пять лет. Родилось 24 малыша, но это только по прописке в сельской администрации, умерло 26 человек - это, конечно, печально, население все убавляется и стареет.

Люблю тебя в любое время года,

Мое родное марийское село.

И в теплый день, в любую непогоду

С тобой всегда мне на душе светло.

Кивает мне знакомая береза,

И я в ответ ей: «Здравствуй», - говорю.

Как хорошо мне, по-марийски просто,

Жить в моем светлом родном краю.

Сельчане, живущие на этой земле, сохраняют традиционный уклад, занимаются сельским хозяйством.

Есть у нас картофелевод Анатолий Михайлович Ермин. Он уже который год, после того, как совхоз «Бардымский» распался, занимается своим делом, и неплохо. Настоящий хозяин земли, все выполняет в срок и урожай собирает хороший.

Сегодня в большинстве случаев каждый сельянин хочет иметь свой дом, отражающий национальную принадлежность хозяина. Большинство земляков стараются свое хозяйство, дом обновить, отремонтировать: благо сейчас есть любой материал. Было бы желание и средства. Это, по-видимому, связано с общим подъемом национального самосознания в стране и с желанием крестьянина ощутить себя полноправным хозяином на земле. Когда-то бытовала такая поговорка: «Мужчина за свою жизнь должен построить дом, вырастить сына и посадить дерево». Обычно, так и есть: мужчина строит дом, заводит семью, передает свой опыт сыну, а потом занимается садоводством и растит дерево. Строительство своего дома было такой же житейской обязанностью главы семьи, как и приготовление пищи хозяйкой.

Города сейчас растут быстро, да и в деревни приходит городской образ жизни вместе с коммуникациями, инфраструктурой.

Односельчане за последние два года тоже построили своими силами два красивейших дома. Один из них находится на улице Комсомольской, 43. Его хозяйка Лидия Тимофеевна Иванова, очень старательная, трудолюбивая, прилежная женщина, держит скотину, занимается садоводством, огородом и рукоделием. Второй - на улице Заречной, 93-2, построила семья Никифоровых. Вода, канализация - все в доме. Молодцы, душа радуется, значит, деревня живет и будет жить.

Радуется Артинское райпо, привели магазин в порядок: вставили пластиковые окна и сделали решетки, перекрыли крышу и обновили вид снаружи сайдингом. Торговый

центр, прямо, как в городе, так как у нас один единственный магазин в деревне, нет коммерческих.

Но есть и отрицательная сторона. В деревне нет клуба, библиотеки, негде людям собираться и проводить культурный досуг. Здание почты в аварийном состоянии, сегодня есть почта, завтра могут закрыть.

Наша Нижнебардымская школа находится под опекой Азигуловской школы. В школе большинство учителей - пенсионеры, для молодежи нет работы, уезжает в большие города, где есть перспектива, заработок и жилье.

В фельдшерско-акушерском пункте работает фельдшер из Азигулово Фаназия Абдулаваловна Мингалимова. Тоже ездит к нам на чем придется. Благодаря ей мы лечимся. Огромное спасибо и низкий поклон за ее труд и терпение. Самый проблемный вопрос в Нижнем Бардыме - отсутствие остановочного комплекса. И в дождь, и в снег стоим, ждем маршрутку под открытым небом. Люди из шести деревень едут в районный центр, бывает, маршрутка переполнена и не останавливается. А всем надо в центр, кому куда. В основном в деревнях люди живут пенсионного возраста, не у всех есть машина.

Обращаюсь к моим односельчанам, жителям деревни Нижний Бардым: желаю каждой семье, каждому жителю деревни крепкого здоровья, добра, счастья и процветания!

Моя малая родина, ты, как птица,

И не летать мне без тебя.

Позволь мне в пояс поклониться,

Тебе, Бардымская земля!

С юбилеем!

Д. ЕВДОКИМОВА, д. Нижний Бардым